

我省部署开展加快提升 生态环境保护执法效能三年行动

本报讯(海南日报全媒体记者周晓梦)日前，省生态环境厅印发《进一步深化改革 加快提升生态环境保护执法效能三年行动方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》)，明确在全省生态环境行政执法系统部署开展加快提升生态环境保护执法效能三年行动。

《方案》提出，到2027年，职责清晰、保障有力、运转高效、充满活力的生态环境保护执法体系基本形成，一支与海南自由贸易港高水平开放、高质量发展要求相匹配的生态环境保护执法队伍初步建成，全省生态环境保护执法能力明显增强，执法效能显著提升。

《方案》系统规划了7个方面重点任务，并结合省、市(县)各有关部门职责，细化了20项具体工作举措。每一项举措均明确目标成效、完成时限，确保各部门各司其职、各尽其责，推动各项工作在规定时间内有成效、有突破。

根据《方案》要求，各市县综合行政执法部门要发挥好牵头作用，建立健全工作协调机制，加强与相关部门的沟通协作，形成工作合力，提升工作质效。要加强工作总结和宣传，营造良好的舆论氛围，展现生态环境保护执法队伍良好形象。省生态环境厅将全过程进行监督指导，保障三年行动有序推进。

海口缅甸经贸合作 对接交流会举办

本报海口6月4日讯(海南日报全媒体记者党朝峰)6月3日上午，海口缅甸经贸合作对接交流会在海口举办。此次活动以深化两地经贸合作为核心目标，全力推动共建“一带一路”倡议与区域经济的深度融合。

会上，双方围绕各自的区位优势、产业特色及发展潜力，全面介绍投资机遇，缅甸贸易中心、海口综合保税区及相关方在与会代表的见证下签订了合作意向书。在自由交流环节，双方就通关便利化、跨境电商体系建设、产业园区共建共享等深入交换意见，明确了后续对接机制。此次交流会为海口与缅甸在矿产、农业、旅游等领域合作搭建重要平台，将进一步释放双方企业双向投资潜力，推动经贸往来迈上新高度。

缅甸代表团在海口期间，实地走访戴比尔斯亚太区供应链中心、中免海南国际物流中心、佳沃焕鲜植物蛋白工厂、盛翠珠宝加工基地等重点项目，详细了解海口在保税加工、跨境电商、国际供应链管理等领域的发展成果，并与海南航空就货运航线加密、旅游包机等事宜展开航空产业对接交流，为两地经贸往来拓宽“空中通道”合作空间。此外，代表团还参观考察了海口国际免税城、海南国际会展中心、海南省博物馆等，沉浸式感受海南自贸港的活力与文化底蕴，为未来多领域合作创造更多可能。

未来，双方将以缅甸贸易中心建设、矿产品、农产品贸易通道拓展等重点项目为抓手，持续完善合作机制，推动更多务实成果落地见效，共同开创中缅地方经贸合作的新篇章。

扎实做好万泉河生态保护 治理和防汛备汛

◀上接A01版
他指出，要着力营造市场化、法治化、国际化营商环境，帮助企业解决和克服当前生产经营中遇到的突出困难，让企业安心发展、放心经营。要做大做强热带特色高效农业，推动产业链延伸补链、优化升级，完善联农带农利益联结机制，千方百计促进农民增收。要总结好博鳌零碳示范区的创建经验，积极探索绿电直供模式，推进低碳园区建设。要坚持向天图强，做好商业航天这篇文章，不断培育壮大新质生产力。要扎实推进机器管“三资”，管好用好农村集体资金、资产、资源，提升乡村治理水平，促进乡村全面振兴。

今年我省7.5万余名 考生参加高考

◀上接A01版
为确保考试公平公正，今年我省在全部考场配备高精度考场监控的基础上，对智能安检门、考场无线信号屏蔽器等进一步升级优化，确保违规物品零入场、违规信号全屏蔽。同时，省高招委相关成员单位协同组织开展“高考护航”考试环境综合治理专项行动，依法严厉打击各类涉考违法犯罪活动，切实维护考生合法权益。

今年，我省继续开通“云上看考场”服务，考生可登录“海易办”APP在线查询所在考点考场分布图、到达考点最佳交通路线等信息，提前熟悉入场流程和考试环境，及早适应考试环境。

针对高考期间的炎热天气，全省各考点考场已全部安装空调，考前再次全面维护检修。针对可能出现的台风或雷雨天气，省考试局将会同省气象局、省电视台及时发布考试气象信息。考试期间，社会各界将广泛开展“爱心送考”等暖心活动，为考生平安、顺利、健康应考全方位保驾护航。

高考结束后，我省将迅速启动高考网上评卷工作。6月中旬起，省考试局将同步做好志愿填报规则、录取政策解读等服务保障工作，助力每位学子顺利完成高考“后半程”。

海南自贸港完成首单境外宽体机整机彩绘

享受进境维修免保证金、进口维修航材保税等自贸港优惠政策



海航斯提斯技术人员在工作中。



完成整机彩绘的卡塔尔航空波音777飞机。 本组图片均由通讯员 张健 摄

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员闫梦晗 张健)近日，在海口一站式飞机维修产业基地，海航技术旗下海南海航斯提斯喷涂服务有限公司(以下简称海航斯提斯)完成一架波音777飞机的整机彩绘业务，这标志着海南自贸港顺利完成首单境外宽体机整机彩绘工作。

2024年初，海航斯提斯与卡塔尔航空在海南自贸港签订了3年航空器

喷漆业务合作协议，达成近1亿元人民币的订单。此次接受整机彩绘的波音777飞机，是卡塔尔航空为庆祝欧洲冠军杯圆满落幕而特别定制，该喷涂业务享受进境维修免保证金、进口维修航材保税等海南自贸港优惠政策。

“整机彩绘最重要的是广告图形定位，每个图形、LOGO、标识的位置必须精确无误。”海航斯提斯的机务工作者介绍，为全力保障此次喷涂工作，

海航斯提斯自行制作机身喷涂的标识模板，整机标识数量多达数百个。

而制作模板以及喷涂最大的挑战要数机身处的足球，此处直径17.5米的巨型足球对称分布机身两侧，渐变色的喷涂要求、密集的线条以及巨大的喷绘尺寸致使模板只能采用拼接的方式进行处理，非常考验工作人员的技术水平。

最终，海航斯提斯根据客户需

求，将欧洲冠军杯的元素巧妙融入飞机涂装中，完成整机彩绘工作，展现出艺术水准和技术实力。

据悉，海航斯提斯成立于2012年，是海航技术与法国SATYS集团的合资企业。公司依托双方的技术优势，不断提升喷漆硬件、设施和设备水平。

2022年4月，该公司整体搬迁至海南自贸港一站式飞机维修产业基地。

地，业务规模已从一个窄体机库扩展为“一宽两窄”三个机库，近年来，海航斯提斯已先后获得A330、A320、A350、B737、B787等主流机型的喷漆维修许可资质。

未来，海航斯提斯将继续秉承“专业、高效、创新”的服务理念，不断提升技术水平和服务质量，为全球客户提供更加优质的航空喷漆服务，助力海南自贸港航空维修产业发展。

中央财政拟支持海口等20城实施城市更新行动

本报讯(海南日报全媒体记者党朝峰)6月4日，财政部公示2025年城市更新行动评审结果，海口等20个城市入围。未来几年，中央财政计划补助超过200亿元，支持这20个城市实施城市更新行动。

据了解，今年中央财政继续支持实施城市更新行动，探索建立可持续的

城市更新机制，推动补齐城市基础设施的短板弱项，加强消费型基础设施建设，促进城市基础设施建设由“有没有”向“好不好”转变。中央财政按区域对实施城市更新行动城市给予定额补助。

从支持方向来看，中央财政资金支持城市更新的样板项目建设和机制建设两个方向。

城市更新重点样板项目包括四类：一是城市供水、燃气、供热等城市地下管网更新改造和经济集约型综合管廊建设；二是城市生活污水处理“厂网一体”，城市生活污水管网全覆盖样板区建设等；三是生活垃圾分类处理、建筑垃圾治理、综合杆箱、危旧桥梁、机械停车设施等市政基础设施提升改造；

四是历史文化街区、老旧片区、绿地开放共享等既有片区更新改造，注重文化、旅游、餐饮、休闲娱乐等一体打造，加强消费型基础设施建设。

城市更新机制建设包括三类：一是项目储备和生成机制；二是资金安排和筹措机制；三是用地保障和审批机制。

探索生态产品价值实现路径取得显著成效 琼海：GEP连续3年稳步增长



在 生态环境损害赔偿
碳汇交易
生态保护补偿 等多个领域开展创新试点

制图孙发强

新闻发布

本报嘉积6月4日电(海南日报全媒体记者陈子仪)6月4日，海南日报全媒体记者从琼海市2025年生态环境保护与零碳建设主题新闻发布会上获悉，近年来，琼海市积极建立健全生态产品价值实现机制，在省生态环境厅的指导下率先在热带滨海城市中开展GEP(生态产品总值)核算及应用探索，并取得显著成效。核算数据显示，琼海

市2021—2023年度GEP分别达788.58亿元、820.11亿元和910.65亿元，三年间总体呈稳步增长态势，增幅达15.49%。

自2022年以来，琼海在省内率先开展城市GEP核算试点工作，基于当地生态系统特点和实际情况，建立了城市GEP核算技术体系，连续3年常态化开展GEP核算。通过因地制宜构建本地化核算技术体系、建立常态化统计报表制度以及科技赋能开展精细化生态价值核算等措施，琼海成功探索出了

一条具有地方特色的生态产品价值实现路径。

据悉，琼海通过建立科学完善的GEP核算制度，成功破解生态产品“度量难”问题，并在生态环境损害赔偿、碳汇交易、生态保护补偿等多个领域开展创新试点，打造“GEP生态价”体系，搭建生态产品公共服务平台，逐步形成具有琼海特色的生态产品价值实现路径，推动“绿水青山”向“金山银山”转化。

琼海市生态环境局相关负责人表示，未来，琼海将持续深化GEP核算

工作，通过常态化年度核算动态掌握生态产品价值变化，为城市高质量发展提供精准绿色评估。同时，不断拓展GEP核算应用场景，培育生态产品交易市场，推进农村产权交易创新，全力打造海南省首批“生态酒店(民宿)”。此外，还将围绕碳汇交易持续发力，创新构建大型活动碳中和、零碳机构建设、生态司法损害赔偿等多元应用场景，进一步拓宽碳汇市场需求，打通“两山”转化通道，实现生态保护与经济发展的协同共进。

海南省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室 中共海南省纪委办公厅 关于3起整治形式主义为基层减负典型问题的情况通报

近期，省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同省纪委监委对3起典型问题进行通报。具体如下：

1. 省卫生健康委落实精简文件要求不到位，制发工作要点等业务文件缺乏统筹。《整治形式主义为基层减负若干规定》明确要求严控文件数量，部门发文严格实行计划管理和总量管控。2025年一季度，省卫生健康委制定下发22份工作要点，实际发文数量超过年度发文计划数量。其中，《海南省健康海南建设委员会(爱国卫生运动委员会)2025年工作要点》已经部署全省卫生健康领域年度工作，各处室还分别制发专项工作

要点安排业务工作，有的处室甚至还制发2份工作要点，一些内容交叉重复。省卫生健康委发文统筹管理不到位，制发业务文件数量多、内容杂，缺乏有效精简整合，增加基层负担。

2. 海口市清理规范创建示范活动不到位，违规开展生活垃圾分类示范创建和达标活动。《整治形式主义为基层减负若干规定》明确要求严控文件数量，部门发文严格实行计划管理和总量管控。2025年一季度，省卫生健康委制定下发22份工作要点，实际发文数量超过年度发文计划数量。其中，《海南省健康海南建设委员会(爱国卫生运动委员会)2025年工作要点》已经部署全省卫生健康领域年度工作，各处室还分别制发专项工作

(企业)，并给各区分配下达创建认定任务指标。《若干规定》印发实施后，海口市人力资源和社会保障局未将该项创建活动纳入清理范围，海口市也未明确取消创建工作，区和镇(街)仍然按要求每月开展创建工作。2025年3月，海口市起草制定《海口市2025年生活垃圾分类工作实施方案(征求意见稿)》，仍然要求继续推进居住小区、党政机关、景区等生活垃圾分类达标(示范)创建、验收及授牌工作。海口市清理规范创建示范活动不到位，影响为基层减负要求落地见效。

3. 白沙县随意将走访摸排企业融资需求工作任务安排给村级组

织，增加基层工作负担。按照省支持小微企业融资协调工作机制部署，白沙县从2024年11月起组织开展两轮“千企万户大走访”摸排工作，要求乡镇和银行机构联动协作、组合走访，了解本地小微企业情况和融资需求，及时解答政策、回应诉求。白沙县牙叉镇等乡镇未经县委县政府部署，直接将村(社区)工作事务清单之外的走访摸排工作任务安排给村和社区，任务多的社区需要走访排查上千户企业和个体经营户，不但要填报企业基本信息、融资信息等多项内容，还要企业负责人签名和走访拍照留存。基层同志反映，村和社区没有金融服务职能，工

作人员也不熟悉融资贷款政策，通过走访摸排推动融资实际效果并不理想，增加很多工作负担。

以上典型问题反映出我省一些市县和部门整治形式主义责任落实不到位，为基层减负效果存在差距。各级各部门要结合开展深入贯彻党中央八项规定精神学习教育，认真学习贯彻习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义、加强党的作风建设重要论述，锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神和《整治形式主义为基层减负若干规定》，紧盯基层反映强烈的难题堵点，从严纠治苗头性、倾向性问题，举一反三推进典型问题整改，进一步巩固和拓展整治成效。

海南持续推进高水平投资自由便利

投资机会。

力度有多大？看对外开放领域持续“扩围”——

工业和信息化部于2024年4月发文，提出海南自由贸易港开展增值电信业务扩大对外开放试点，取消对互联网数据中心、内容分发网络等5类增值电信业务的外资股比限制；商

务部等三部门于2024年9月联合发函，允许在海南全岛设立外商独资医院，允许外资企业在海南自贸港从事人体干细胞、基因诊断与治疗技术开发和技术应用。

一次次的“开放”“放宽”，持续激发投资活力，推动海南自贸港不断实现发展新突破。

“首个！”2023年9月，海南比勒费尔德应用科学大学迎来首届新生，

这也是中国境内首个境外高校独立办学项目；

“首发！”2024年11月，海南商业航天发射场完成首发任务，标志着国内首个商业航天发射场正式投入使用；

“首家！”2025年4月，三亚相关

部门与新加坡鹏瑞利集团签约，海南自贸港将迎来首家外商独资医院……

(本报海口6月4日讯)

◀上接A01版

诚意有多足？看“特别”措施与“最短”清单——

《关于支持海南自由贸易港建设放宽市场准入若干特别措施的意见》推出22条具体举措，切实放宽医疗、金融、文化、教育等行业准入准营门槛；海南施行国内最短外商投资准入负面清单，为外商投资企业带来大量